

FRANQUEO CONCERTADO

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Al trimestre, 1'00 ptas. Al año, 4'00 Mes, 0'35 Anuncios y esquelas de defunción precios convencionales Número suelto 10 céntimos

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Se publica los martes Administrador D. José Sanz López REDACCION Enrique Benito Chavarrí, 6 Administracion: Jaudenes, 20

LA PALANCA

Propietario director: Francisco de Paula Barrera



Por Guadalajara

Quien yerra y se enmienda, a Dios se encomienda

Así reza el antiquísimo adagio castellano y reza bien, que no es únicamente malo el error sino perseverar en él. No se crea que esto lo decimos a humo de pajas, para ello tenemos nuestras razones y vamos a demostrarle si Dios y nuestras cortas luces nos asisten.

En qué consiste y en qué consiste esta equivocación? Veámoslo. Concejales y Alcaldes de algún tiempo a esta parte y salvo tan contadas como honrosas excepciones, solo se han venido preocupando de su medio personal sin darseles un arde de la misión que el pueblo ha de confiarles, en la seguridad del pueblo es crédito siempre de que sabrían cumplir como buenos.

Para salir adelante con sus proyectos no vacilaron en entregarse atados de pies y manos a nuestro actual diputado, olvidándose en cambio de personas que han hecho mucho y podrían hacer más en obsequio a Guadalajara.

¿Quiénes son esas personas? Todos las conocéis, sobre todo a una de ellas; la ilustre dama que tendió siempre su mano pródiga al desvalido que se le acercó en demanda de un socorro; la que en situaciones aflictivas para la clase obrera y difíciles para nuestro Ayuntamiento, no vació en emprender obras donde proporcionar trabajo y sustento a centenares de proletarios; la que en mil ocasiones más ha demostrado sus sentimientos generosos; la que, en fin, se llama Duquesa de Sevillano.

¿Por qué no halagar a esta ilustre dama? Otros pueblos nos han dado el ejemplo y bien reciente está el caso del Ayuntamiento de Navarra al que la referida señora acabó de ceder su soberbia posesión de Diecastillo. ¿Gree nuestro Alcalde que Guadalajara es incapaz de suerte semejante? Seguramente no, porque conoce como todos el cariño que la Condesa tiene a Guadalajara. Y si así es, ¿por qué no intentar la cesión a nuestro Municipio del magnífico edificio levantado al final del paseo de San Roque, hoy sin aplicación práctica alguna?

Teñemos la esperanza de que la señora Condesa de la Vega del Pozo no tendría inconveniente en ceder el referido edificio al pueblo si se le garantizase que habría de reportar alguna utilidad su generoso rasgo. Sería un bonito local para aprovecharlo como Colegio de Huérfanos de la Guerra, por ejemplo, cediéndolo para ello el Ayuntamiento, a su vez, al Ministerio de la Guerra y solicitando, a cambio de dicho organismo el destino a esta población del tantas veces ofrecido regimiento, que, al decir del Ministro, no viene por no contarse con un cuartel apropiado.

Medite el Ayuntamiento sobre esto y crear que le sería utilísimo cambiar su regla de conducta y hacer caso del refrán que encabeza estas líneas. Si así no lo hace, el pueblo acabará de percatarse de su inutilidad y nada extraño sería que los actuales ediles no volvieran a lucir en las procesiones la medallita que pregonó su jerarquía, una vez que termine el tiempo porque fueron elegidos.

Sin malicia...

El sábado último por la tarde y cuando aún no habían llegado a la Estación los Condes de Romanones y su séquito, nuestro

Director se levantaba del dormitorio la siesta y al intentar ponerse una bota, tropezó su pie con unas cuartillas que pronto comprendió no podían ser más que del Conde del Alamián. En efecto, en ellas se leía: 'Para mi sección. Desde mi caverna del Alamián, al preparar la tierra esta mañana. Mi fino oído, mi gran instinto, me hizo percibir la llegada del expreso y en él la de los Condes de Romanones. No era de desperdiciar la ocasión. Salté, volé y me encontré en el andén donde Romanones, señor que me llama con su mano en el bolsillo del pantalón, departía con unos cuantos amigos.

El Conde debe andar escamado estos días. Siempre no había de andar de la misma manera con obsequio a sus habitantes. Y naturalmente, no soltaba prenda a mí, ni me permitía utilizar para mis investigaciones los recursos de su oficina. Era cuestión de tener paciencia, y tú tuviste. ¿Qué traerá el Conde por aquí? me preguntaba yo ya cansado de oír lugares comunes y presenciando cosas de las que nada podía utilizar para mis planes. A punto de irme, me vino a la memoria una vez que me había escrito un hijo del colegio alumno, algo más tarde este pájaro.

Y seguía aburriéndome. Oí a Pepito que por cierto es muy majete como dicen por aquí y no tiene pelo de tonto -pedir a su padre una motocicleta para ir a la Academia desde el Puente, todos los días; oír algo de la nueva casa para Telégrafos en los solares de Santa Clara; y oír también al célebre Donato vociferar hasta encontrar una botellita de tinta y una pluma para que el Conde firmara algunas cosas.

Desde que te has posesionado de tu nueva finca, no te ocupas del Ayuntamiento. Buena ganguita has adquirido eh? dijo el Conde al Alcalde. De aquí puede salir algo, pense; pero... Fluiters sonrió y no contestó nada.

Por fin (y no diré el momento) salió algo gordo. ¿Ya está aquí lo mío? exclamé y tomé nota. Ahí va! El pueblo de Guadalajara puede contar desde hoy con un nuevo, señaladísimo favor que el Conde le dispensa. Los escombros de Santa Clara que costaría un pico portearlos los cede al pueblo, generosamente el desprendido procer.

Con ellos se rellenará un barranco que dicen servirá de paso al Cementerio desde Cacharrerías. La obra es grande, viene a llenar un vacío como ustedes ven, ¿qué duda tiene? Pero yo no encuentro nada de particular en eso. Para mí lo interesante es que el Conde no quiere se vacíen sus bolsillos pagando volquetes y volqueteros que transporten el escombros; y lo entrega al Ayuntamiento para que éste sea el pagano y se lo quite de donde le estorba.

Que gran idea y que gran economía! Por supuesto que en esto de economías, el derribo del Convento va a servir de modelo. Hasta diez hombres trabajan hoy en el antiguo Convento, y Romanones ha recomendado que se vaya despacito y no se admitan más jornaleros.

Y decían que los obreros de esta ciudad estaban sufriendo una crisis. Pues ya se ha solucionado. Del contrato de la luz eléctrica se que pronto habrá conciliabulos para su próroga y que probablemente seguirá Guadalajara disfrutando caro y mal fluido. Esto es gordo también, ¿verdad, señor Director?

Se que abre LA PALANCA otra sección nueva: Cabildeos. Creo que perderán ustedes el tiempo.

Discurren mucho algunos concejales y si se fija el redactor que se encarga de las reseñas de sesiones, observará que se ha suprimido la hora destinada antes por este Concejo y siempre por los de todas partes para ruegos y preguntas. Esa medida tiene su punta, aunque ustedes no se la vean.

No concediendo la palabra a ningún concejal para ruegos y preguntas, no caben sorpresas. Se prepara antes y amasa a gusto de

El Grómo del Alamián.

Desde hoy la suscripción a 'LA PALANCA', costará solo UNA PETA AL TRIMESTRE Y 35 CÉNTIMOS AL MES. Cuantas veces sea necesario publicaremos SEIS PÁGINAS, para no privar al lector de la mayor información posible. Mejoramos el papel, aumentamos el texto y rebajamos el precio de suscripción.

Loado sea el Señor, que nos permite consignar unas líneas del periódico a enaltecer un acto cultural. Hoy dejaremos en paz los materialismos y las cuquerías. Hoy queremos prescindir de pequeñas miserias y dejar soñar al espíritu haciéndonos la ilusión de que vivimos, no en una ciudad en la que parece colgado su solio un rancio arcaísmo, sino en una población modernizada, de afanes progresivos, entre gentes que se han dado cuenta de que en el siglo XX, para vivir, es imprescindible borrar antiguas ruinas y tradiciones absurdas; en una ciudad que con medios de vida propia quiere utilizarlos como demostración de que en ella la siembra de cultura y civilización no cae en terreno baldío.

El concierto del Casino

En el concierto celebrado el miércoles último en el Casino, pudimos observar un fenómeno: que el pueblo, este pobre pueblo del que tanto murmura quien de él y por él vive, solo es malo cuando el dirigen mal. Jamás se dio el caso de que hiciera oídos de mercader ante los requerimientos de algo útil de algo grande. En fiestas alegres y en solemnidades severas, cantando o rezando, allí fue siempre que se le llamó, con su fe ingenua, con su voluntad poderosa, con su curiosidad infantil. Y esto ocurrió el miércoles en Guadalajara.

No iba solo al Casino la gente a quien la fortuna puso medios de vida suficientes para regalarle con lujos o caprichos. Iba también el menestral, el obrero; en la esperanza de recoger alguna frase perdida, con la promesa de que a sus oídos llegasen los ecos de lo que otros más afortunados saboreaban. Tome buena nota de ello nuestro Municipio de ferias que el pueblo responde siempre que le preguntan bien.

Quizá alguno de esos espíritus superiores, nacidos solo para criticar y poner mote a las cosas, hallan en el programa del concierto semejanzas con un hazar! Beethoven, junto a Lope de Wagner al lado de Giménez. Pues sí, señores míos. En esto escriba precisamente el gran acierto de los organizadores; en presentarnos como en un Museo las filigranas de la música ligera y trivial junto a los monumentos del arte clásico. ¿O es que hay pecado en que entre gentes sedudas campe la alegría? Se había de enfadar el inmortal Beethoven porque a su lado entonase una copia la musa fecunda y vibrante, del estimadísimo autor de 'Las Mujeres'. Sería un desacato que alegrase el arte calido y oriental de Giménez la impresión de frío que en el espíritu dejó el arte fino y soñador del encantador artista ruso?

¡Ah, viejos insufribles -porque estos criticaciones son siempre viejos- cómo podría estudiarse el carácter de dos pueblos en las partituras de Giménez y Borodine! Cómo resaltaría la pasión ardorosa y romántica del alma gitana de nuestros cantitos meridionales, frente al frío excenticismo de aquellos otros del Norte en los que Borodine escribe con nieve en el ánimo las horribles amarguras que sobre el hielo lloran los infelices deportados, conducidos a la Siberia por el despotismo de una autocracia tirana. En 'La Tempranica', resuenan los santos gritos de un pueblo libre, de un pueblo que lo único que se deja esclavizar es el corazón,

de un pueblo que canta porque el alma alegre canta. En el fragmento musical del artista ruso, el himno guerrero de la soldadesca que custodia la caravana parece la mordaza con que se acalla el desahogo de un pueblo que no canta porque llora. Aquel himno, interrumpiendo el sentir popular, trae, cual si fuera un viento que cruza la Europa culta y libre, la sensación de que aún hay pueblos esclavos que corren la vida entre melancolías y tristezas.

Los que tuvimos la fortuna de escuchar las notas de Giménez y Barbieri ¡hubiéramos cambiado la nacionalidad ante el ritmo original y helado de la música del Norte! ¿Quién no ve en la grandiosa musa de Wagner el actual poderío de ese gran pueblo que fecunda el Rhin?

Muchas cosas que decir, podría sugerirnos el tema, pero hoy no es día de pensar y de discutir. Hoy es día de alegrarnos y con nuestra alegría enviarnos a la Junta del Casino nuestro parabién por el éxito de su notabilísima iniciativa y nuestra gratitud por habernos permitido gozar de ella, y a la Banda Municipal y al ilustre maestro Méndez, nuestro querido paisano, el aplauso de una población que les ha sido deudora de una gratísima noche.

En el intermedio, el Sr. Giordano entretuvo muy agradablemente al público con sus notables experimentos de ilusionismo y prestidigitación.

El buen gusto y la exquisita elección presidieron el adorno del jardín, donde entre una concurrencia extraordinaria y selecta se hallaban las distinguidas y bellas señoras y señoritas de Abela, Aura, Armendariz, Abella, Alvarez, Ayuso, Bartolomé, Barra, Bayton, Boixareu, Barco, Bustillo, Broto, Bujones, Carmona, Carrasco (L. y C.), Cubillo, Cura, Corrales, Viuda de Cos-Gayón, Cañadas.

Domingo, del Río (E. y F.), Díaz, Domínguez, Dum, Esplá, Entrambasaguas, Fluiters, Fernandez Charrier, Fraile, Fuente, de la Fuente, Fernández, Guijarro, García, Gomez Gasero, Gujarrro (Y.), Gautier, García del Val, García Puelles, Gil, Gomez, García, Herranz, Herran, Herrero, Izquierdo.

La Rica, Largacha, Lopez, Llandera, Leblíc, López Pérez, Medrano, Moreno (M.), Muñoz, Muñoz (D.), Moya, Martín Onoro, Martín, Mariño, Molina, Menéndez, Molina (J. M.), Moreno, Morón, Martínez, Mingo, Madranda, Mendez.

Ortega, Viuda de Ortega y su sobrina, Palma, Perogordo, Prieto, Pérez, de Pablo, Palomares, Plaza, Quintana, Romero, Rodríguez, Reyes, Ruiz, Ramírez, Saiz Lobetegui, Santa Cruz, Sanz López, Salmerón, Sobrino, Saldaña, Taberñé, Trinchán, Uceda, Valls, Valcárcel, Zabía, Zuazagoitia y muchas más que sentimos no recordar.

Dicese que tan animada velada tendrá pronta repetición; si así fuere auguramos un nuevo éxito a la Junta del Casino.

Cabildeos

La soledad adueñabase de la Casa Consistorial cuando a ella llegamos a las seis de la tarde del pasado viernes, con el objeto de presenciar la sesión ordinaria y tomar datos para hilvanar esta crónica. Solamente un portero nos salió al paso en el rellano de la escalera y demandó amable: ¿Qué deseaba?

Presenciar la sesión, respondimos a tan cortés invitación.

Aún no ha venido ningún señor Concejal; las sesiones se anuncian para las seis o seis y media, pero no suelen comenzar hasta las siete. Si desea pasar y sentarse... Gracias, volveremos. Y salimos del Ayuntamiento pensando que a las muchas y buenas cualidades de nuestros ediles hay que agregar otra más; la puntualidad.

A las siete, acompañados de un amigo que se brindó a compartir con nosotros la probablemente soporifera sesión, retornamos al Ayuntamiento. El mismo guardián nos anunció que la sesión había comenzado momentos antes y, conduciéndonos por unos pasillos, nos hizo penetrar en un salón ocupado a la sazón por cuatro señores Concejales, incluyendo al alcalde accidental señor Ramírez -el secretario y un oficial de secretaría.

Tomamos asiento en los bancos destina-

dos al público y comenzó nuestro padecer. El secretario leyó con voz cavernosa una serie de papeles sin interés, que fueron pasando a las respectivas comisiones, sin merecer atención alguna por parte del Concejo.

Dedicados a contemplar un retrato del gran Cardenal Mendoza, que decora uno de los muros del salón, pudimos notar en el rostro del ilustre Prelado un gesto de aburrimiento que tornóse en plácida sonrisa al escuchar la lectura de una instancia de los empleados municipales, en la que estos modestos funcionarios solicitan la gracia de que en el próximo presupuesto se haga desaparecer el impuesto del 12 por 100 que grava sus sueldos.

De esperar es que el Ayuntamiento acceda a lo solicitado por sus empleados, mal retribuidos en la actualidad y sobre los que pesa ímprobo trabajo, mucho más si se tiene en cuenta que ellos se comprometen a su vez a formar los padrones de cédulas gratuitamente.

Al terminar la lectura, el señor Madrigal pidió la palabra para... solicitar que la instancia aludida pasase a la Comisión de Hacienda. Una sonrisa irónica plegó los labios del Cardenal al oír palabras tan elocuentes.

El presidente, con voz apagada y agitando la campanilla dió por terminada la sesión por no haber más asuntos de qué tratar.

¡Feliz el pueblo que cuenta con un ayuntamiento que no tiene de qué ocuparse!

¡Feliz el pueblo que otorga su representación a nombres que no se creen obligados a asistir a las sesiones!

¡Feliz el pueblo que tiene un Alcalde agricultor que abandona su puesto para dedicarse a sus negocios!

Pueblo de Guadalajara: Ahí va mi enhorabuena.

Luquitas.

### Sociedades

#### Nueva Peña

Reina extraordinaria animación en estos días en el nuevo Casino. Se calcula en 70 las altas de socios ultimamente presentadas y pronto pasará de 450 el número total de inscriptos.

El nuevo salón que se inaugurará dentro de siete u ocho días, está siendo objeto de unánimes alabanzas. La junta ha demostrado una vez más su buen gusto en el adorno de la «tertulia» que presenta magnífico golpe de vista con las elegantes lucernas modernistas, precioso zócalo y artísticos tapices que embellecen aquella estancia, en la que solo falta colocar los muebles ya encargados de severo e irreprochable estilo.

El domingo acudió distinguida concurrencia—en la que tuvo nutrida representación el bello sexo—para oír el último concierto de la temporada.

Una «Marcha militar» de Schubert, la «Serenata árabe» de Tárrega, la «Fantasía de Tanhauser» del gran Wagner y otras obras que interpretó el sexteto con gran acierto fueron muy aplaudidas.

Sin embargo, se notaba impaciencia por que llegara el momento de bailar y las felices parejas que a última hora valsaban, daban una nota de alegría encantadora a la casa de la Plaza de Beladiez, donde tan cortas se hacen las horas gracias a la amabilidad del Presidente Sr. Pastor, que cuida cada día con más entusiasmo de todos los detalles, hábilmente secundado por sus compañeros de junta.

#### Casino

El domingo en junta celebrada por esta sociedad, se concedió autorización a la Junta directiva para proceder a la instalación de la caldera, horno y tubería necesaria para la calefacción por vapor.

La innovación es digna de aplauso y los socios seguramente agradecerán este acuerdo que contribuirá a hacer más confortables todavía los espaciosos salones y dependencias del antiguo Casino de Guadalajara.

Se están cubriendo de firmas los pliegos abiertos para dar un voto de gracias a la Junta Directiva por el resultado de la brillante fiesta organizada ultimamente.

### Vida militar

#### Destinos

En Ingenieros: Coronel D. Luis Valcarcel, a excedente en la primera región. Tenientes Coronel: D. José López Pozas a la Comandancia de Méjilla y D. Alejandro Rodríguez Borlado a la de Zaragoza.

Comandantes: D. Antonio Cúe, al séptimo regimiento mixto y D. Miguel Curile, al sexto.

Capitanes: D. Ubaldo Martínez de Septien, al cuarto regimiento mixto; D. Ricardo Aguirre, al séptimo y D. Luis Zorrilla, al primero.

Primeros tenientes: D. Francisco Ramírez, a la Comandancia de Ceuta; D. Luis Serrano, al

primer regimiento; D. Rafael Ortiz de Zárate, al séptimo; D. Francisco Oliver, al sexto; D. Ernesto Carratalá, a la compañía de Telégrafos del segundo mixto; D. Rafael de Castellvi, al segundo; D. Cipriano Vicente Gallo, al quinto; D. Angel Avilés, al Batallón de Ferrocarriles; D. Antonio Sánchez Rodríguez, al séptimo; D. Eduardo Mesguer, al séptimo; D. Rafael Martínez Maldonado, al primero; D. José Sánchez Lauhé, al cuarto; D. Juan Cerdó, al cuarto; D. Angel Menéndez Tolosa, al Regimiento de Pontoneros y D. Cristino Cervera, a las Tropas de Aerostación.

De la escala de reserva son destinados igualmente:

Segundos tenientes: D. Isacio de Cafas y don Antolín Redondo, al primer depósito de reserva.

#### De la Academia

Se han incorporado los caballeros alumnos que disfrutaban licencia de vacaciones, para desde el primero del corriente septiembre, dar principio al curso reglamentario.

Con su regreso a la casa solariega de los Ingenieros ha comenzado de nuevo la vida militar a adquirir en esta población signos de su desarrollo y fecondo movimiento.

La capital se ha animado con el retorno de la juventud brillantísima que la ha invadido con la ráfaga del intenso vivir y de alegría sana y confortadora.

Los exámenes de septiembre han dado principio ayer lunes y el año escolar comienza con felices auspicios.

El nuevo Coronel D. José Madrid Ruiz, ha tomado posesión de la Dirección de la Academia, en cuyo puesto acreditará las brillantes dotes que le adornan.

#### Aviación militar

Se ha dispuesto la convocatoria de prácticas previas para adquirir el título de piloto, dedicándose al aprendizaje de la aviación.

Las prácticas tendrán lugar en el Parque Aerostático de Guadalajara y en el Aerodromo militar de Cuatro Vientos y durarán desde 1.º de Octubre próximo hasta el 10 de Noviembre del corriente año.

Podrán concurrir a ellas 15 capitanes y tenientes de las distintas Armas y Cuerpos del Ejército o de la Marina, de los cuales 5 han de ser precisamente de Ingenieros.

#### Notas varias

A petición propia le ha sido concedido el retiro al teniente coronel de Ingenieros D. Alejandro Rodríguez Borlado.

Al capitán de Ingenieros D. Luis Iribarren Jiménez, se le conceden veinticuatro días de licencia por asuntos propios para Ginebra (Suiza), Génova (Italia) y otros puntos.

Es nombrado ayudante de órdenes del general de brigada D. Joaquín de la Llave, el capitán de Ingenieros de igual nombre y apellido.

Se ha concedido la gratificación anual de 600 pesetas por industria militar a los primeros tenientes del Parque Aerostático D. Félix Arenas y D. Pedro Reixa.

#### Exámenes.

### POR ESCRITO?...

El viernes pasado recorría triunfalmente las vías más céntricas de ésta ciudad un beodo que en su estado inconsciente insultaba a cuantos pacíficos transeuntes se encontraba.

Como llegara a molestar demasiado a una respetable persona que se retiraba a descansar, hubo esta de requerir el auxilio de un sereno que presenciaba pacientemente el alboroto, y más le hubiera valido no hacerlo pues si se descuida, mientras el beodo seguía haciéndose dueño de calles y plazas, el otro vá a dar con sus huesos en la inspección de vigilancia.

El señor sereno, se enfadó porque se reclamara su auxilio y dijo que él para nada tenía que meterse con el borracho, no habiéndole dado el quejoso parte por escrito.

¡Esto es graciosísimo! Cuando vayáis queridos lectores, por las calles de Guadalajara, si tenéis la desgracia de tropezar con un borracho, un loco o un malvado que se dirige contra vosotros en formas nada pacíficas, ya lo sabéis, por muy cerca que se encuentre de vosotros un sereno no intentéis obtener su ayuda.

Llebad siempre papel de oficio, pluma y tintero, y después de encomendarse a todos los Santos, para que el que os acomete, sufra un desvanecimiento, aprovechar ese ratito para con mucha sintaxis y muchísimo respeto redactar por escrito el parte que debéis entregar a la autoridad nocturna que sin duda por ser nocturna está durmiendo y no le gusta que la molesten de palabra.

La verdad es que Guadalajara progresa. ¡Ni en el Rif!

### De sociedad

Del Balneario de Trillo han regresado nuestro estimado amigo el oficial de Telégrafos Sr. Molero y su distinguida esposa.

El sábado celebró su santo nuestro querido compañero de redacción el inspirado poeta e inteligente oficial de Telégrafos don Ramón Bujones, que recibió inequívocas pruebas de las grandes simpatías y afectos que cuenta en esta población.

De Alcalá de Henares ha regresado la bella señorita Rosa Romo.

La familia del Sr. Herrero ha regresado de San Sebastián.

De Santander, ha llegado con su hijo, el concejal Sr. Pedromingo.

Las bellas y distinguidas señoritas Amalia y Manuela Valles han regresado de su excursión a la Acequilla.

En Zaragoza pasará una temporada la simpática y bellísima señorita Purificación Bartolomé.

En esta semana, quedarán definitivamente instalados en Guadalajara los señores de Alvirra (D. Clemente).

De Guadarrama donde continúan su distinguida señora e hijos, ha regresado el profesor de la Academia de Ingenieros D. Ladislao Urefia.

En el tren rápido marchó el sábado a Zaragoza, donde se halla destinado, nuestro querido amigo el capitán de infantería don Ramón Trinchán, que ha pasado unos días en Guadalajara.

En Alicante ha fallecido el general de división D. Salvador Viana Cárdena, que durante mucho tiempo residió en esta población, en la que contaba múltiples simpatías. Enviamos nuestro pésame a su viuda e hijos.

### Reclamaciones y denuncias

En la calle de Montemar hállanse hace días escombros, procedentes de una obra, y en cantidad tal que aquello no parece calle sino basurero público.

Las ordenanzas municipales van cayendo en desuso y los señores Tenientes de Alcalde no se preocupan ni poco ni mucho de estas cosas que colocan a Guadalajara entre las más atrasadas e incultas capitales de provincia.

Bien es verdad que si los escombros proceden de la obra de algún señor Concejal, mal van estos a denunciar esa infracción.

Para algo somos amigos y para algo vamos al Ayuntamiento, que dirán ellos...

### De Instrucción pública

Por Real Orden y en virtud de oposición, ha sido nombrado Inspector auxiliar de primera enseñanza de esta provincia, con el sueldo de 2.000 pesetas D. Emilio Soler y Fora.

Ha cesado en el cargo de auxiliar provisional de esta Escuela Normal Doña Rosario Gomez Casino, por virtud del nombramiento de D.ª Pilar Barberán, de que ya dábamos cuenta en nuestro número anterior.

Se ha incorporado al Instituto general y Técnico de Guadalajara el Colegio de San Luis Gonzaga establecido en Sigüenza, bajo la dirección de D. Cayetano Bermejo.

El maestro de Zorita de los Canes Don Juan José Redruello, ha obtenido la correspondiente licencia para poder ingresar en la Escuela Superior del Magisterio.

### Romanones en Guadalajara

El sábado último llegaron de Sigüenza los Condes de Romanones con sus hijos los Duques de Pastrana.

A la estación bajaron a esperarles entre otras personas, El Gobernador civil interino Sr. Gomez Plasent, el Presidente de la Diputación Sr. Zabía, el alcalde Sr. Fluiter y los concejales Sres. Ramírez, Pajares, Madrigal y Vicenti.

El Conde y su distinguida señora permanecieron en el anden unos minutos para despedir a los Duques de Pastrana, que continuaban su viaje a Madrid y para esperar a su hijo D. José, nuevo alumno de esta Academia, que pensaban vendría en el rápido desde la Corte con D. Lorenzo Vicenti.

Cuando pasó el rápido sin los viajeros citados, los Condes se trasladaron al palacio de «La Cotilla», donde recibieron la visita de cuantos habían saludado antes en la Estación y de otras cuantas personas entre las que recordamos a los Sres. García Plaza, Cura, Presidente de la Audiencia Sr. Alafont, Magistrado Sr. García Puelles, Juez Sr. Entrambasaguas, Diputados provinciales Sres. Celada y Aguado, Capitán de la Guardia civil Sr. Priego y Jefe de Telégrafos y Teléfonos Sr. Quiatana.

En el corto de las once llegaron D. Lorenzo Vicenti y D. José de Figueroa, hijo de los Condes, que lucía el uniforme de alumno de Ingenieros y el que se ha instalado en casa de D. Luis Valcarcel.

Mientras Romanones veía los planos hechos por D. Ramón Cura para las quince casas para obreros que en la huerta de Donato, inmediata a la Estación del ferrocarril han de construirse por cuenta del Conde y

aprovechando materiales del Convento de Santa Clara, la Condesa después de descansar fué a la Maestranza de Ingenieros y en el pabellón del Sr. Valcarcel, almorzó con su hijo y el Conde que también concurren allí y doña Cecilia Muñoz y D. Lorenzo Vicenti.

Por la tarde, la virtuosa y respetable señora de nuestro Diputado a Cortes, visitó la residencia de Paules, interesándose como hace siempre, por el culto de la nueva Iglesia, y dejando con su proverbial bondad y delicadeza, gratísimo recuerdo de su visita a los padres Paules.

El Conde, cuando ya se trasladaban a la Estación para regresar a Sigüenza, visitó unos momentos la citada huerta donde han de emplazarse las casas baratas para obreros.

Fueron despedidos los ilustres viajeros, por las mismas personas que los habían acompañado durante su permanencia en ésta y al día siguiente salieron en automóvil de Sigüenza con dirección a San Sebastián. Se detendrán breves horas en Soria, Logroño, y alguna otra población.

### La corrida del domingo

El próximo domingo 8 del actual, con motivo de la festividad de Nuestra Señora de la Antigua, patrona de esta ciudad, se celebrará en la plaza de toros de la misma, una buena corrida de novillos, lidiándose cuatro reses de acreditada ganadería salamanquina, por las siguientes cuadrillas:

Espadas.—Julian Cabrero (Cabrerito) y Gabriel Hernández (Albaceteño).

Banderilleros.—Luis González (Chico de Pardiñas), Juan Cabezas, Catalino Ruiz (Salitre), Eduardo Vega y José Guisasola (Vasquito).

Sobresaliente de espada.—Luis González (Chico de Pardiñas).

Puntillero.—Catalino Ruiz (Salitre).

El cartel que tiene conquistado en esta plaza de buen torerito el diestro Julian Cabrero, la valentía de que viene precedido, Albaceteño, los precios de las localidades que han de ser económicos, y la calidad de los novillos, que sin ser excesivamente grandes, como corresponden a esta clase de novilladas, están gordos y bien criados, harán que el día de la patrona se halle de bote en bote nuestro circo taurino.

### Gacetas

Un homenaje.—Nota simpática es la que ha dado los funcionarios de la Intervención de Hacienda el día 29, celebrando un banquete en honor del ilustrado e inteligente Sr. Lacambra, con motivo de su entrada en la Carrera Judicial por haberse llevado acabo la ampliación de plazas.

El «Ateneo Obrero» ha sido el sitio acordado para celebrar el triunfo de su inolvidable compañero, comenzando tan loable acto después de haber terminado sus habituales tareas a las dos aproximadamente. La presidencia estaba ocupada por los distinguidos jefes D. José Perea y Eulate, Delegado; D. Eloy Sánchez Vizcaino, Interventor, y como festejado don Mariano Lacambra y García, reinando la mayor animación y cordialidad entre los concurrentes; pero la nota más saliente del acto fué al descorcharse el champagne, obsequio del muy querido jefe Sr. Perea y Eulate, el que inició los brindis saludando a sus subordinados, en cuyo nombre ofreció el homenaje al nuevo aspirante.

Hizo uso a continuación de la palabra el señor Interventor, manifestando su entusiasmo por todo lo que significa compañerismo; también dedicaron un recuerdo a su entrañable amigo y compañero los señores Nieto, Calzadilla, y algún otro. Cuando el silencio era mayor se levantó el Sr. Lacambra siendo oído con religioso silencio su hermoso brindis lleno de gratitud y aliento para el porvenir, haciendo el resumen con una brillantez propia de su talento, tributándole una cariñosa ovación al finalizar como a sus antecesores.

No había terminado la fiesta; faltaba algo que el Sr. Martín Fraile se encargó de completar luciendo sus habilidades, efectuando varios trabajos de prestidigitación que muchos profesionales no tendrían inconveniente en apadrinar. El ramo central de la mesa fué enviado a la señora del festejado entre los aplausos de todos.

Al terminar se obtuvieron varios grupos fotográficos como recuerdo imperdadero de compañerismo y fraternidad: Que sea enhorabuena.

Marachón de fiestas.—Próximamente están las tradicionales fiestas que como de costumbre se celebrarán en honor de Nuestra

Señora la Virgen de los Olmos, patrona de esta villa, los días 7, 8, 9 y 10 de Septiembre 1912. Debido al celo del señor Alcalde de la localidad D. Mariano Hernández, acompañado de los concejales que componen la corporación de este ilustre Ayuntamiento, se ha confeccionado un programa de lo más escogido y selecto.

En él figuran grandes funciones religiosas y de cantar las glorias de María se ha encargado el muy ilustre orador, condeigo de Sigüenza D. José María Faner.

Para las corridas de novillos-toros que se han de lidiar los días 8 y 9, se ha comprado ganado de las vacadas, de D. Eusebio Lorente, de Alustante, y de D. Bernardino Jiménez, de Checa, de despaquetarlos, se encargará el joven y simpático diestro Raimundo Azagra, *El chico del Escorial*, con su cuadrilla.

Grandes funciones cinematográficas, al público, por la internacional cinematográfica madrileña, en los Campos Eliseos.

Se ha designado la plaza de San Blas, para la corrida de caballos y bicicletas, disputándose dos premios, los jóvenes de la localidad.

Durante todos los festejos, la banda municipal que tan acertadamente dirige D. Clemente Bueno, amenizará los actos con las composiciones musicales, que componen su selecto repertorio.

Don Valentín Bueno, pianista del Casino, hará las delicias de los jóvenes tocando escogidas piezas de su repertorio para baile, donde podrán lucirse infinidad de parejas.

Como se ve, este año nada deja que desear el programa, y desde estas columnas envío a la comisión organizadora de festejos un respetuoso saludo y un prolongado y entusiástico aplauso, deseándoles reverdezan sus laureles para tales actos.

Es indescriptible el entusiasmo, que despierta el pueblo de Maranchón, a su venerada patrona la Virgen de los Olmos, como lo prueba el numeroso contingente, que presencia tan hermosas fiestas, los unos escalando caminos, los otros las líneas férreas, corren presurosos a saludar a su excelsa patrona, para prodigarle un voto de gracias, al pie de su trono.

Tras de noches lúgubres, y días de tempestad, se suceden días de calma y alegría, en que el sol luce en todas sus direcciones para dar más esplendor, a los pueblos, que en días tan señalados, se entregan a la diversión y al holgorio.

¡Oh Virgen de los Olmos! tu que todo lo puedes haz que esta villa noble y culta, que tanto amor te profesa, que se deslicen estos días de esplendor y brillantez, sin que haya que lamentar el menor incidente desagradable, que pueda perturbar el orden social, y que todo transcurra con el buen humor que dichos días exigen, así sea.—*El Corresponsal.*

Academia.—En los primeros días del mes actual se trasladará la Academia preparatoria para carreras especiales, establecida en la Cuesta de Calderón, núm. 8, a la Plaza de Dávalos, núm. 10, por insuficiencia del local que ocupaba.

Teatro Cómico.—Las funciones del sábado y del domingo último han llevado público al Teatro Cómico donde—sobre todo el segundo día—la casa Pathé ha presentado preciosas películas.

«La bella Laura» canzonetista, más guapa que artista, pasó entre algunas protestas.

La Pinkarilla joven y notable bailarina, que hace un trabajo muy original y artístico, fué aplaudidísima; y lo merece.

Erá de las que lleguen, pues tiene condiciones de gracia, arte y agilidad muy estimables.

Qué a gusto se vive sin insectos.—Para la poílle, nada mejor que alcanfor, naptalina, alcanforil y la pimienta especial.

La exterminación de moscas, mosquitos, chinches y pulgas, usar los insecticidas Peract-Fior y Leyer, que es lo mejor.

Trigo Marroquí para matar ratas y ratones Agustín García, Mayor baja, 2.

De Sigüenza.—El viernes y a beneficio de «La Cruz Roja» se celebró una función teatral en el Recreo Seguntino.

«Genio y Figura y Chateaux Margaux» fueron interpretadas a maravilla por las señoritas Barahona, Ronda, Fariols, Lillo y Gil y las señoras de García y Viuda de Conde, que cosecharon muchos aplausos.

—La señora de D. José Gamboa, ha dado a luz un niño.

—El lunes 26 del pasado varios niños de esta y de la colonia, dieron una función en el local del Recreo Seguntino a las once de la mañana. El éxito fué completo para los pequeños actores y organizadores, que distribuyeron parte de los ingresos entre el Hospital y Asilo de Ancianos, dando así una prueba de sus buenos sentimientos, y reservándose el resto para una me-

rienda que es el fin que se hablan propuesto los simpáticos organizadores.

—Días pasados, cazando codornices el conde industrial de esta D. Fidel P. Ochoa, tuvo la desgracia de que se le disparara la escopeta, hiriendo de alguna gravedad en un brazo.

—El Ayuntamiento ha concedido a D. Cayetano Bermejo, la cantidad de 500 pesetas para coadyuvar a los gastos de incorporación del Colegio de San Luis Gonzaga.

Joaquín Dicenta.—El ilustre autor de *Juan José*, que con una novela llena de emoción y de vida inauguró la aparición de *El Libro Popular*, publica en el número de esta semana de la celebrada revista otra titulada *Redención!*

En un apartado rincón de Galicia, donde Dicenta veranea y trabaja actualmente, ha sorprendido «un caso de amor» un trozo de vida, que su pluma habilísima narra de modo magistral.

*Redención!*... en que Dicenta ha prescindido de ciertas asperezas, haciendo una novela tierna, emocionante, será leída por todos y quedará en el haber literario de su autor como una de sus mejores obras.

*El Libro Popular*, fiel al criterio que se trazó a su aparición de tener por colaboradoras a los escritores de mayor prestigio, publicará en sus próximos números originales de Felipe Trigo, Colombine, Luis Morote, Eugenio Selles, Sinesio Delgado y D. Modesto, que prepara una originalísima novela taurina.

Cargos Judiciales.—De la Audiencia provincial de Avila, ha sido nombrado Presidente el ex Fiscal de la de Guadalajara D. Faustino Menéndez Pidal.

Y Magistrado de la Territorial de Burgos, el ex-jefe de esta capital D. Ricardo Cobos.

Dicen que en breve ascenderá el digno actual Juez de primera instancia e Instrucción D. Miguel Entrambasaguas.

Para sustituirle se indicaba entre otros al Teniente Fiscal de esta Audiencia D. Luis Merino.

Licencia.—Le ha sido concedido al Secretario de este Gobierno civil Sr. Gómez Plasent, para en cuanto regrese de Andalucía el Sr. Lopez González, ausentarse por un mes para atender asuntos propios.

Nuevos Registradores.—Ha sido nombrado Registrador de la propiedad de Cifuentes don José Gómez Daró, número 4 del Escalafón del Cuerpo de Aspirantes.

También ha sido nombrado para igual cargo en Sacedón el aspirante número 3 D. José Martínez Santoja.

Interesante.—Para economía y seguridad, recomendamos a nuestros lectores, aseguren sus bienes en la importante Compañía de Seguros «La Estrella».

Subdirector en esta provincia, D. Francisco Bernardo de Quirós, Mayor baja, 30, Guadalajara.

Nueva Peña.—Encontrándose vacante la Rostería de esta Sociedad, aquellos que deseen solicitar la contrata de este servicio, en la Secretaría podrán examinar el pliego de condiciones para el nuevo arrendamiento.

Sobre los vinos.—La Gaceta del 27 del pasado mes de Agosto publica un Real Decreto prohibiendo la adición a los vinos, de sulfato de cal y yeso, siempre que el líquido resulte con más de dos gramos de sulfato de potasa por litro.

Arquitectos de Diputaciones y Ayuntamientos.—La Dirección general de Administración ha dirigido una circular a las Corporaciones provinciales y municipales pidiéndoles informe sobre el proyecto de bases para la reglamentación de los Arquitectos al servicio de las Diputaciones y Municipios, aprobados por el tercer Congreso Nacional de Arquitectos, en 19 de Abril de 1904.

Clases pasivas.—En la Depositaria de Hacienda está abierto el pago de estas clases.

Los que cobran por sí, lo hicieron ayer y hoy; mañana y pasado puedan hacerlo los habilitados; y el 6 y el 7, se efectuarán los últimos pagos, sin distinción.

Pesellón.—Se ha hecho cargo de su destino el nuevo Administrador de Contribuciones de esta provincia D. Gabriel Zaragoza.

El nuevo muro.—La construcción del muro de La Concordia, ha sido adjudicada a una entidad de Toledo, que en breve empezará.

En el «Soto Blanco» frente a Yunqueña y a diez minutos de la Estación, se encuentran de venta TOROS y VACAS de acreditadas ganaderías.

Lo que se hace saber a los representantes o empresarios que quieren dar corridas de toros; advirtiéndoles que de los muchos que hay de venta, no se encuentra ninguno que haya sido anteriormente corrido. Para tratar dirigirse al representante en Guadalajara Manuel González, Mayor alta, 8 (Carretería) o en Madrid Cejudo Izuel, Cuartas, 65.

La Villa de Madrid  
TEJIDOS Y NOVEDADES  
MAYOR BAJA

8

GUADALAJARA  
Tejidos, novedades, corsés,  
panas, géneros blancos, confecciones,  
equipos para novias,  
Mayor baja, 8.—Guadalajara

LOS GRANDES  
Almacenes al detall de Tejidos y Novedades  
DE  
La Gran Ciudad de Londres  
DE VICENTE MADRIGAL JUSTEL  
Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1

Avisa a todos los compradores del día 15 de Agosto para que mediante la presentación del Ticket cobren el cincuenta por ciento a que tienen derecho.

Además los premios diarios han correspondido a los números siguientes:  
Día 1.º al número 40; el 2 al 8; el 3 al 83; el 5 al 45; el 6 al 134; el 7 al 16; el 8 al 52; el 10 al 42; el 12 al 99; el 13 al 18; el 14 al 130; el 15 al 136; el 16 al 27; el 17 al 18; el 19 al 76; el 20 al 13; el 21 al 63; el 23 al 40; el 23 al 27; el 24 al 58; el 26 al 29; el 27 al 265; el 28 al 234; el 29 al 263; el 30 al 41; el 31 al 43.

Mas de dos mil quinientas pesetas importa lo que regala esta casa en el mes de Agosto a sus compradores.

SE REGALA GENERO Y DINERO

La Mundial — SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS —  
Domicilio: Madrid Zorrilla, 11

CAPITAL SOCIAL (1) { 1.000.000 de pesetas, suscrito.  
250.000 pesetas, desembolsado.

AUTORIZADA POR REALES ORDENES DE 8 JULIO 1909 Y 1.º ABRIL 1912 — INSCRIPTA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO

Efectuados los depósitos necesarios conforme a la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1909

SEGUROS MUTUOS DE VIDA Supervivencia, previsión y ahorro SEGUROS DE GANADOS

ROBO, HURTO Y EXTRAVIO — MUERTE E INUTILIZACION

Sucursales de LA MUNDIAL.—Valencia, Remedio, esquina Colón.—Cartagena, San Agustín, 5.—Barcelona, Cortes, 55B, Gran Vía.—Sevilla, Arguño, 7.—Madrid, Plaza del Rey, 5

(1) Acordado el desembolso de otras 255.000 pesetas.

Aprobado por la Comisaría general de Seguros en 27 de Abril de 1912.

BATERIA DE COCINA A DOS PESETAS KILO

Ferretería madrileña Alfonso L. Arriero

GRANDES ALMACENES DE

Mayor baja, 20 (antiguo San Andrés)

LA EQUITATIVA

— B. CASTELLS —

Mayor baja, 9 y 11.—GUADALAJARA

Camisería y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, bisutería, pañolería de seda, hilo y algodón, abanicos, cuellos y puños, guantes, paraguas señora y caballero, cinturones, ligas y tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que comprende el ramo de camisería.

Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora como para caballero y niño. Blusas para señora últimas novedades; modelos siempre nuevos en los escaparates y se hacen a medida desde 3 a 50 pesetas.

Vestiditos niños, preciosidades. Se hacen equipos para novia desde lo más modesto a lo más rico. Se arreglan camisas. Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cama bordados.

La Equitativa.—Mayor baja, 9 y 11.—Guadalajara

Visítad el nuevo Bazar

Casado y Rubio (en C.ª)

Panas, paños, mantas mantones, géneros blancos y de punto, mercería, bisutería y altas novedades.

Sección de sastrería, camisería y demás confecciones a la medida.

CORBATERIA, GORRAS Y PARAGUAS

— PRECIOS FIJOS —

Mayor baja, 71 al 75, (Santa Clara).—GUADALAJARA

MOLINO DE HARINAS  
DE  
LAS FUENTES DE ALCOGER

Terminando el arriendo vigente en primeros de Noviembre próximo, queda en dicha fecha a disposición del que lo solicita.

Para tratar de precio y condiciones, con el propietario D. Angel Campos García, en Guadalajara, Plaza Diputación, núm. 4, y en Alcocker, con D. Melitón Ayllón. 3-1

Agüas y Baños de Sicilia  
EN JARABA (ARAGÓN)

Declarados como una especialidad para la curación del reuma, artritis, gota, cólicos nefríticos y epáticos, expulsión de arenas, siendo eficacísimos en la diabetes sacarina.

Itinerario Estación de Cetina en la línea de Madrid a Zaragoza, donde a la llegada de los trenes mixtos y correos esperan los coches del establecimiento; al bajar del tren preguntad por los coches de Sicilia.

Artríticos a JARABA

Excelente cocina — Trato sin igual

Compagnie D'Assurances Generales

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1819

La más antigua de las Compañías francesas Capital desembolsado.. Francos 2.000.000

Reservas efectivas ..... 26.679.176

Desde 1819 esta Compañía ha pagado a 526.083 propietarios siniestrados, la importante cantidad de francos 346.175.464.70.

Subdirección: Puerta del Sol, 13.—MADRID

Agente general en Guadalajara

D. Francisco de P. Barrera

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, 31 Julio 1911.

Guadalajara 1912.—Imp. Bardales, 5



# LA CATALANA

Sociedad Española de Seguros contra incendios

primera filia. Fundada en 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento fecha 8 de Julio de 1909.

## GARANTIAS

Capital social	Descripto	5.000.000,00
	Desembolsado	1.500.000,00
Reservas	Estadística	1.000.000,00
	Técnicas y garantías	1.162.966,33
Primas anuales del último ejercicio		2.418.573,12
Siniestros satisfechos		14.015.388,32

También garantiza la Sociedad el seguro contra la pérdida de alquileres

## IDOMICILIO SOCIAL

Barcelona: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes 62. Autorizada la publicación por la Inspección de seguros en el 11 de Marzo de 1911. Subdirección provincial a cargo de D. Juan Bayón de Dios, Guadalajara Plaza de Mayor baja, 22. Duplicado.

# Bazar Económico

JOYERIA Y PLATERIA de todas clases y de las mejores marcas. Relojería

Construcción y venta de Calzados CALIDAD GARANTIZADA

Ropas hechas, esmerada confección MUCHO SUETIDO

Todos los artículos 25 por 100 más baratos que en Madrid

CALLE DEL ESTUDIO, 10.-GUADALAJARA

# AVERLY, MONTAUT Y GARCIA

ZARAGOZA La casa más importante de España que vende las piedras de molino; 36 años de existencia; 26.000 pares vendidos; todos los útiles de molinería moderna; telas metálicas, cribas, alambros, todos los aparatos agrícolas.

ZARAGOZA

## TRASPASO

En inmejorables condiciones se traspasa el almacén de géneros coloniales y fábrica de jabones de la calle de Torres, 4, por no poderlo atender su dueño D. Fabriciano Benito.

Para tratar en la Agencia de don José Sanz López, Jaudenes, 20.

Se necesita un dependiente práctico en Géneros Coloniales.

## Venta de casa

Se vende la casa núm. 4 de la Plaza de Marsá. Razón: Paseo de San Antonio, 4.

## CARPINTERIA

DE

# ANTONIO CASADO ARENAS

Mayor alta, 17

(junto a la iglesia de San Nicolás)

CASA FUNDADA EN 1860

Se construye toda clase de obra de carpintería. Se venden puertas, ventanas, huecos de balcón, vidrieras y postigos. Precios económicos.

Se construyen herramientas para panaderos.

Mayor alta, 17. - Guadalajara

# GRAN SASTRERIA MILITAR Y PAISANO

## DE Ricardo Razola

(Sucesor de Sardina)

Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que se ha recibido un colosal surtido en géneros para la próxima temporada.

Altas novedades en gabanes desde 40 pesetas en adelante.

Se garantiza el buen corte y una rápida y esmerada confección.

Mayor alta, 26, y 28, Guadalajara

**Asombrosa liquidación** por reforma de local en el comercio del Rincón de

# RUFINO DE LUCAS

Se liquidan más de 40.000 duros en géneros de tejidos

Panas, paños, patenes, tapabocas, colchas, percales, céfros, batistas, lanas y sedas para vestidos de señora. Géneros de punto, ropas hechas para hombre, ropa blanca, corsés, sombreros para hombre, abanicos y cien mil artículos más.

Buena ocasión para comprar las vistas para bodas. Todo casi de balde. Precios increíbles. Se venden, mostradores, maqueleteras y lunas y cristales de los escaparates.

PLAZA MAYOR, NUMS. 21 AL 24

Pórtales nuevos - Guadalajara -

# PROBADA

el chocolate que fabrica en Brihuega

# ANTONIO BALLESTERO

Y no probaréis nunca otro.

# La Unión y el fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital soci 12.000.000 pesetas efectivas completamente DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA - Seguros contra INCENDIOS

Sub-director en Guadalajara D. Julián Ramírez, Plaza de D. Pedro, 1

# ALMACÉN DE FRUTOS COLONIALES Y PENINSULARES

# ACEITES Y FÁBRICA DE JABONES

EXPORTACIÓN A PROVINCIAS 35, SANTIAGO, 35 ALCALA DE HENARES

# FERRETERIA

# de la Viuda de Esteban Rufiños

Plaza Mayor, 15

Esta casa cuenta con un gran surtido en artículos de Ferreteria. Material eléctrico y lámparas de filamentos metálicos marca OSRAM y Z botellas THERMOS para conservar las bebidas frías o calientes como se deseen. Cristales de todas medidas. Cubos y barreños de zinc, alambres, telas metálicas y palas, horcas de hierro, clavazón para obras, idem para herraje, marca Corona, cribas y arneros de alamb, batería de cocina, plomo y zinc en plancha, tuberías de hierro y plomo para saneamiento de edificios, cementos Portland y cemento lento y rápido de las marcas más acreditadas, arados de verdadera y piezas sueltas para los mismos, máquinas de picar y embutir carne, heladoras, polvos insecticidas Forant para moscas y toda clase de insectos y mil artículos más pertenecientes al ramo de Ferreteria.

No equivocarse (frente al Ayuntamiento)

# Manuel Taberné

Muebles Ferreteria Electricidad

Lámparas OSRAM de filamento irrompible. Persianas de todas medidas. Mecedoras de lona desde 15 pesetas par.

Batería de cocina a 1'50 y 1'80 el kilo

Mayor baja, 77 y 79. - GUADALAJARA

# MIOPES Y PRESBITAS

NOTABLE DESCUBRIMIENTO

Desde hace algunos años ha experimentado la óptica un cambio radical gracias al sorprendente descubrimiento de los cristales JENAPHAQUES. En Francia que es la nación en donde por primera vez han aparecido dichos cristales, todo el mundo que los ha ensayado les tributa justos elogios, y los hombres de más notoriedad y reputación científica están de acuerdo en declarar que constituyen un descubrimiento importantísimo en óptica.

Los médicos oculistas, una vez estudiado sus condiciones en los más pequeños detalles desde el punto de vista de su transparencia y pureza, han terminado por recomendar eficazmente los cristales JENAPHAQUES para bien de la vista defectuosa. Hasta hoy no se habían podido apreciar dichos cristales pero en breve se extenderá su uso por toda España, y servirán de alivio a todos los miopes y de vista cansada por su visión clara y sin fatiga lo que hace que sean superiores al cristal de Roca. El cristal JENAPHAQUE es de un tenue violeta tan fino que mata los rayos de la luz sin disminuirla. Para evitar falsificaciones exijase en todos la marca V. N. H.

En la droguería de Agustín García, Mayor baja, 2, Guadalajara, encontrareis esta clase de cristales y los más modernos sistemas de gafas y lentes.

SAN BERNARDINO Paraguas.

SAN BERNARDINO Pielés.

SAN BERNARDINO Abrigos para niños.

SAN BERNARDINO Adornos.

SAN BERNARDINO Guantes.

SAN BERNARDINO Lana para confecciones.

SAN BERNARDINO Perfumería.

SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo.

SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.

Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA

# Caamaño y Cobeta

SUCESORES DE JOSE GONZALEZ

ALCALA DE HENARES

# AGUARDIENTES Y LICORES

CON GUIA

Los encontraréis de excelente calidad en la acreditada fábrica de Filomena Torres, y más económicos que si los comprarais sin GUIA en otros sitios.

¡Probad y os convencereis!

Comprando los exquisitos aguardientes y licores de Filomena Torres, aumentareis considerablemente vuestra clientela y tendréis la seguridad de que no os impondrán multas, puesto que siempre os dará GUIA y os dirá sin costaros nada, la forma en que habéis de hacer las anotaciones en la libreta, únicos requisitos que debéis llenar para estar dentro de la Ley.

La matrícula de taberna y la de tienda de comestibles, comprende la venta de aguardientes y licores.

Se envía a todas las estaciones del ferrocarril y se sirven pedidos por los coches y los carros ordinarios.

Para precios y condiciones dirigidos a Filomena Torres, calle de Madrid, 27. - Guadalajara

# L'ASSICURATRICE ITALIANA

Compañía de Seguros contra accidentes colectivos, individuales y de Responsabilidad civil. Fondos de garantía. Litas: 11.274.944,99. Siniestros pagados: Liras: 23.720.627,10. Sucursal Española: Barcelona, Paseo Colón, 7. Sub-dirección Regional: Madrid, Hortaleza 81.

Representantes en todas las provincias. Subdirección en Guadalajara

D. Francisco de Paula Barrera

Calle de Benito Chayarrá, núm. 6, principio. (Anuncio aprobado por la Comisaría general de Seguros).

# Comercio de José Rhodes Garrido

Cabanillas del Campo (a 5 kilómetros de Guadalajara)

Esta antigua casa tiene a disposición de sus clientes, entre los muchos artículos que trabaja, clases especiales de garbanos que garantiza su coadura a los reducidos precios siguientes: Núm. 0, kilo a ptas. 1,00; Núm. 2, kilo a ptas. 0,70; Núm. 3, kilo a ptas. 0,65; Bataños nuevos a 1'00, 1'20, 1'30 y 1'40 pesetas kilo.

Ofrezco una buena partida de cajas de madera que la daré barata al que se encare en toda ella.

El dueño de este antiguo comercio no da regalo porque entiende que el regalo lo paga el comprador; ofrece a sus clientes pesar y medir bien porque es lo honrado y práctico para el que compra.

# CALDAS DE BESAYA

SANTANDER

Agua clorurada-sódica, bicarbonatada, bromurada, nitrogenada, fuertemente radiactiva. Temperatura de 35° a 37°. Baños de agua corriente. Instalación completa, duchas de todas clases y temperaturas, pulverización, irrigaciones vaginales e intestinales, inhalación directa de aza rdiactivo; gran sala de inhalación de gases y aguas pulverizadas formando una atmósfera eminentemente sedante y resolvente. Estas aguas curan o alivian el artrismo, reumatismo en todas sus formas, gota, neuralgias, especialmente la ciática; cardiopatías, catarros bronquiales y tendencia a contraerlos, faringitis, y laringitis reumáticas, etc.

Estación de su nombre a 70 metros del hotel, todos los trenes paran en Caldas.

Hotel con todos los adelantos modernos. Pidense guías al Administrador.

Necesita V. comprar un traje, una gorra, un sombrero, un traje de niño, un pantalón de pana, un chaleco y todo lo concerniente al ramo de Sastrea y Sombrerería?

Pues visite primero la muy popular y acreditada SASTRERIA Y SOMBRERERIA

# LA TIJERA DE ORO

Penemos un inmenso surtido en panas de todas clases, últimos dibujos, muy baratos. Ropas hechas para caballero y niño. Pantalones de pana hechos, para caballero a 4 pesetas. Traje a la medida para caballero, bonito género y corte esmerado, desde 15 pesetas. Trajes de lana para niño a 6 pesetas. Esta casa cuenta con grandes talleres para la confección de las prendas y por eso vende más barato que nadie. Gran surtido en friolitos y paños de todas clases. Se confecciona desde el traje fino para vestir hasta el más económico. Se admiten géneros para su confección; llevamos por las hechuras muy barato; se responde del buen corte. Colosal surtido en trajes de niño. Prontitud y esmero en los encargos. Trajes a medida en ocho horas.

GUADALAJARA. - MAYOR BAJA, 60

# FENALINA Sanz y Vera

No más dolor de cabeza, jaqueca y neuralgias. Desaparecen tomando un sello de Fenalina Sanz y Vera.

Calma enseguida toda clase de dolores reumáticos y nerviosos ya sean estos últimos de cuélicas, dientes y oídos. En la gripe y estados febriles, es de resultados inmejorables.

Su uso es inofensivo y no produce trastornos cardiacos.

Probad y vereis sus magníficos resultados.

Su precio: 2 pesetas

De venta en las principales farmacias. Depósito en Madrid: Martín y Durán, Mariana Pineda, 10, y en Guadalajara en la Farmacia de D. Félix García Herreros, Mayor baja, núm. 22.

Por el insignificante precio de 2 pesetas, se desaparece cualquier dolor que tengais nervioso y reumático.

# MARIA DE LAS NIEVES

Gran fábrica de Hielo

De venta a todas las horas del día en la Plaza de Bradi, 1, Horchatería de Miguel Pérez.

# SE VENDE

de 100 a 500 ovejas con sus correspondientes superiores. Para tratar con su dueño D. Agapito García en Anón, (Guadalajara)

# Nuestra Señora del Amparo

Mayor alta, 4

(Frente a la choricería de la Viuda de Bernal) Ropas hechas confeccionadas en el mismo establecimiento, mercería, paquetería, quincalla, depósito de corsés, paraguas, tiras bordadas. Trajes de Señora a la medida desde 3 pesetas 50 centimos.

Esta casa es la que vende con más economía por la abundancia de artículos a que se dedica.